

力行

2023新年特别报道 [守家园]

A07



2022年
12月9日，在南非约翰内斯堡，受灾居民乘船转移。南非豪腾省部分地区因强降雨引发洪水。
新华社发

人与自然 和谐共生 携手各国保护地球，中国智慧、中国方案获关注

2022年，全球多地自然灾害频发，损失巨大：欧洲经历有记录以来最热夏季；西非多国发生灾害性洪水；太平洋赤道中东部海域自2020年延续至今的异常偏冷现象（拉尼娜）将在部分地区分别增加洪水、干旱和山火概率。11月15日地球人口步入“80亿时代”，这将考验本已承受巨大压力的地球生态系统……

直面风险挑战，《湿地公约》第十四届缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会和《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议于2022年年底接连举行，集中展现了人类在探索与自然相处之道上的进展，中国智慧、中国方案获得各界关注和赞许，引发国际社会共鸣与思考。

生态文明新智慧

人与自然的关系是人类社会最基本的关系。人与自然是生命共同体，无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。2022年，人类生态意识不断增强，应对气候变化、保护生态环境的行动愈发增多，超越西方物质主义的工业文明，构建人与自然和谐共生的生态文明，成为全球广泛认同的进步呼声。

中华文明历来崇尚天人合一、道法自然，追求人与自然和谐共生。党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒说，中国政府提出生态文明概念，并积极与全世界分享这一概念，这是中国对世界的长期贡献。

中国国家主席习近平于2022年12月15日在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上致辞说：“生态兴则文明兴。我们应该携手努力，共同推进人与自然和谐共生，共建地球生命共同体，共建清洁美丽世界。”

中方为大会最终取得积极成果提供了重要政治推动力。欧盟委员会环境总司司长佛洛利卡·芬克·霍伊尔表示，习近平主席的致辞鼓舞人心，鼓励各方为全球生物多样性保护设定目标、明确路径，推进生物多样性保护全球进程，将雄心转化为行动。

中国在发展道路上坚持人与自然和谐共生，推动发展方式



2022年10月1日，在澳大利亚悉尼进行的2022女篮世界杯决赛中，中国队获得亚军。 新华社发

绿色转型，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。10年来，中国以年均3%的能耗增速支撑了年均6.6%的GDP增速，单位GDP二氧化碳排放量下降34.4%，绿色逐步成为高质量发展的鲜明底色。

中国始终站在人与自然和谐共生的高度来谋划发展，坚持可持续发展，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，像保护眼睛一样保护自然和生态环境，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

曾多次到访中国的肯尼亚非洲政策研究所所长卡格万加认为，中国在应对气候变化、推动全面绿色低碳转型方面的努力富有成效，让人真正理解生态文明建设的内涵，即在发展和环境可持续性之间寻找平衡，使人与自然和谐共生。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对中

国始终积极应对气候变化的坚定立场、将气候承诺化为实际行动的精神表示高度赞赏。他认为，当前，国际社会正面临能源危机，中国在气候变化领域持续取得实质性进展，在推进全球应对气候变化进程中发挥了重要作用。

携手发展新方案

一花独放不是春。在构建人与自然和谐共生的生态文明的征途上，各国需携手前行。中国通过南南合作和绿色“一带一路”等多个机制和平台，帮助发展中国家提高应对气候变化、修复生态环境等可持续发展能力。

距阿布扎比市约35公里的宰夫拉太阳能电站是全球最大的单体光伏电站，装机容量达2吉瓦。这个由中国企业总承包的太阳能电站近期实现并网发电，它将帮助阿布扎比每年减排二氧化碳240万吨，为阿联酋能源经济可持续发展

发挥重要作用。

伊拉克是世界上荒漠化最严重的地区之一。数据显示，该国高达90%的国土面积受荒漠化威胁，45%的农业用地面临干旱和荒漠化风险。伊拉克国家荒漠化防治委员会专家萨马德·卡米勒·阿里曾远赴中国学习防沙治沙技术。他将中国的麦草方格固沙法带回伊拉克，改进本国通用的治沙手段。

英国皇家国际问题研究所环境与社会部高级研究员郭江汶指出，中国在可再生能源发电、电动车、减排以及生态修复等方面取得了显著进展，而且中国绿色、循环、低碳发展将显著加速全球绿色转型，为构建人类命运共同体作出贡献。

秉持人类命运共同体理念，中国为世界留下越来越多的“绿色足迹”。能让长颈鹿“昂首通行”的肯尼亚蒙内铁路、阻止撒哈拉沙漠南侵的非洲“绿色长城”防护林带、不排放温室气体又缓解“电荒”的中企承建东非最大光热电站……一个又一个中外合作项目，把保护地球的理念落到实处。

日本地球环境战略研究机构气候变化与能源领域研究主任金振认为，中国在构建人类命运共同体理念指引下，在改善生态、开发绿色能源的同时，积极通过“一带一路”倡议、南南合作等为世界提供中国方案，相信中国方案将为世界生物多样性保护及推动绿色发展注入强大动能。

命运与共新征程

回望2022年，中国与自然和

谐相处的古老智慧和丰富实践正跨越山海，为共建地球生命共同体贡献中国力量。

卡塔尔世界杯期间，来自中国的新能源客车成了助力本届世界杯创新、可持续、低碳办会理念的交通主力。这些客车承担起运送球迷、国际足联官员、媒体记者到球场的任务。

国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示，清洁能源的发展应用有效减缓了今年的全球碳排放增幅，“今年，新能源汽车产业发展迅猛。如今，全球约一半的新能源汽车来自中国，中国在可再生能源发展领域扮演了重要角色”。

在加拿大蒙特利尔，经过数年艰辛工作和最后近两周“冲刺”，在主席国中国的引领下，《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议通过了全球高度期待的“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”，为推动全球生态文明建设作出重要贡献。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生评价说，中国在推动全球生物多样性保护方面的表现是“非凡的”。“在国际层面上，中国真正展现出领导力”；在国内，中国提出生态文明建设的理念，不断在环境保护上取得巨大进步，在设立生态保护红线、保护大熊猫、减碳、治理空气污染方面表现突出。

行而不辍，未来可期。中国坚持人与自然和谐共生，将助力推动世界绿色低碳转型。新时代新征程，中国将携手世界各国共同建设美丽的地球家园，寻求人与自然和谐共生的未来。

据新华社